

# 智造在流水线上“落地生花”

## 泉州上演“科企联姻”的闽南新故事

**早报讯**（融媒体记者杜连财）今年是中国AI落地元年，商业触觉敏锐的泉州企业迅速行动，人工智能技术纷纷在各行各业“落地生花”。

衣食住行、服饰首当其冲。当闽南老裁缝遇上AI算法，泉州制造正上演“科技觉醒”——AI试衣机能“读心”，柒牌西装内藏健康芯片，鹏泰服饰实现“小单快反”模式。

在日前举行的柒牌厦门发布会上，设计师小王向记者演示“AI生活好帮手”：输入“周五晚上见客户”，系统瞬间生成三套穿搭方案，连带推荐附近闽菜馆和实时停车位。“以前设计师靠灵感，现在AI当参谋。”柒牌董事长洪肇设指着西装内衬的隐形芯片笑道，“这块‘智慧补丁’能记录体态变化，提醒你该健身了。”

在石狮鹏泰服饰智能车间，AI正将七八件的小订单聚沙成塔——算法自动聚合订单、智能派工，让员工做小单效率反超传统大单40%。公司总经理赵文宏介绍，公司通过“小单快反”模式，将数码打印技术应用于服装生产，激光智能裁剪实现单件单裁、柔性制造。企业同步投建15万立方米智能立体仓，打通从纱线到物流的全产业链，破解“小单不赚钱”行业难题。

这股AI旋风同样席卷七匹狼。2月28日，七匹狼在投资者互动平台表示，公司投资的苏州悦享股权投资合伙企业投资了北京深势



科技有限公司，持股比例为0.58%。公司是苏州悦享的有限合伙人，出资比例25.89%。公司积极进行数字化转型，提升经营效率，并将科技融合到产品设计中。

值得注意的是，九牧AI马桶与家用机器人产业园一期项目建设最近也正式启动，九牧集团携手达闼机器人、节卡机器人、他山科技、追觅科技、本末科技、因时机器人、睿尔曼智能科技、清云智能等多家AI、机器人领域的独角兽企业代表一同亮相，共同开启千亿产业生态应用。

分析人士认为，这个集结8家独角兽的“机器人联盟”，将重写卫浴行业规则：洗澡机根据皮肤含水量调节水温，健康马桶变身24小时家庭医生，甚至连浴室镜都能结合

天气推荐当日穿搭。他认为：“以前卖水龙头讲铜含量，现在要比AI算力——现在先进的智能马桶芯片，算力抵得上二十年前一台电脑。”

在惠芯人工智能智造产业园内，机器轰鸣，工人们正奋战在各个楼栋的不同作业面上，忙施工、赶进度，各项工序有条不紊地进行着。园区依托福建慧芯激光高端芯片项目为龙头，重点引进半导体、集成电路化合物封装测试，以及人工智能制造、电子信息、工业自动化、智慧医疗等产业链项目。

从七匹狼的科技基金到柒牌的AI穿搭系统，从惠芯产业园的“芯片厨房”到九牧的机器人卫浴联盟，这座民营经济大市正上演着“科企联姻”的闽南新故事。

■栏目主持：  
融媒体记者 尤艳萍

连线泉商

## 香港南安洪濑同乡会成立

3月2日，香港南安洪濑同乡会在香港隆重成立。此次成立大会受到了社会多方的高度重视，包括香港各界精英、南安洪濑籍乡贤等在内的近千人齐聚一堂，共庆这一凝聚乡情、联结发展的重要时刻。

据悉，黄宝祥荣膺首届会长，戴森展担任理事长，王福生出任监事长，张建伟担任常务副会长，戴胜佳出任秘书长，张润峰、陈碧萍、黄天从、黄旭榕、高应元、王敬毅、黄添才等担任副会长。黄宝祥表示，在未来的工作中，将秉持诚信、团结和服务的宗旨，致力于把同乡会建设成为团结友爱、互助互勉的大家庭，积极组织各类活动促进同乡之间的交流，并搭建平台邀请更多青年朋友继承和发扬家乡优良传统，让南安洪濑的精神薪火相传。

香港南安洪濑同乡会的成立不仅为在港的南安洪濑人搭建了一个交流互动、共谋发展的平台，也为两地人文经贸合作架起了新渠道、注入了新动能。

## 机械装备行业座谈谋发展

近日，2025年机械装备行业举行座谈会，活动由泉州市企业与企业家联合会主办，泉州工程机械行业协会协办。活动旨在深入贯彻落实2025年泉州民营经济发展大会精神，传承弘扬并创新发展“晋江经验”，持续深化拓展“三争”行动，积极助力泉州“项目提效能”。

会上，企业代表们围绕技术创新、市场拓展及产业升级等内容展开讨论，同时，聚焦出口难、利润低、高技术人才短缺等企业痛点提出见解。泉州工程机械行业协会秘书长吕华元建议，针对工程机械企业扩大产能厂房需求，在标准园区、标准厂房给予支持，以及出台政策或者规划建设机械装备高新区产业园区，吸引优质企业扎根本土发展。

泉州市企业与企业家联合会会长林伯前表示，希望以本次座谈会为契机，进一步加强合作与交流，共同推动机械装备行业高质量发展，为实现制造强国目标贡献力量。

## 泉州市黎川商会赴京交流

近日，泉州市黎川商会会长黄建发、常务副会长章志强等一行人赴京开展商务交流活动，先后拜访了北京黎川商会、在京乡贤企业，深化跨区域合作。

在京首站，代表团与北京黎川商会进行座谈。双方就商会建设、会员服务、项目合作等话题交流分享。黄建发会长表示，希望通过此次走访促进两地商会资源共享、合作共赢。后续，在兄弟商会的带领下，黄建发一行人还走访了北京中视雅迪公司，该公司负责人热情接待并详细介绍了公司的业务范围、发展历程、核心产品和技术优势。其间，北京中视雅迪公司创新的理念和先进的技术给考察团留下了深刻印象。

此次活动跨地域联动，不仅为泉州市黎川商会拓展了在京商业网络，也有助于为会员企业搭建更广阔的发展舞台，赋能企业发展。

## 泉州开通直飞菲律宾克拉克货运航线

时效缩短至2.5小时 每周运营4班

**早报讯**（融媒体记者杜连财 通讯员吴巍 黄忠族 文/图）经泉州海关监管，一架搭载16.9吨、1494件跨境电商货物的邮航公司CF291全货机航班，日前从泉州晋江国际机场直飞菲律宾克拉克，标志着泉州至菲律宾克拉克全货机新航线正式开通，也是中国邮政在福建省开通的首条直飞菲律宾国际航线，将加快推动“国潮泉州”优品出海，为泉州外贸稳量提质注入新动能。

据了解，此次全货机由中国邮政航空有限责任公司执飞，机型为B737-800，货舱最大载重约21吨，每周运营4班（周二、三、四、五），主要承运出口跨境电商货物和一般贸易货物。

近年来，泉州加快发展国际航空货运业务。2024年，泉州海关共监管泉州晋江国际机场进出口货物2981.5吨、货值8959.1万美元，同比分别增长2.48倍、2.28倍。其中，七成以上为跨境电商出口货物。

“此次航线开通，将泉州至克拉克的货运时效缩短至2.5小时，大幅提升货运效率，为‘泉州制造’鞋服、



箱包、工艺品等优势产业出口提供稳定物流支持，并辐射越南、马来西亚等东盟国家市场。下一步，我们将加密现有航线频次，并探索开通更多直飞航线，打造高效、绿色、智能的国际物流供应链体系，助力共建‘一带一路’高质量发展。”中国邮政泉州分公司副总经理杨福华说。

为更好地保障该条货运航线顺

利开通，泉州海关以“智关强国”行动为抓手，提前介入，开展“一对一”政策解读，指导完成航空器备案；主动与机场、邮政、物流公司对接，量身定制通关监管方案；组建工作专班，推行全天候预约查验服务，确保进出口货物申报、审单、查验、放行“一站式”高效通关，全力支持“国潮泉州”优品快车道“出海”。